

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Hírsz. évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

Kiadóhivatal:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatali előfizetés, hirdetmény, nyilttér és egyéb felszólalás.

Ismeretlen kéztől és névtelenül érkező közleményeket nem adunk ki.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 15 fillér. Többszöri hirdetésnél árkedvezmény. Nyilttér sora 50 fill.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben postautalványon eszközölhető. Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Márczius 15-én.

Van-e még e napnak varázsa lelkeink fölött? Vagy már hatvan esztendő elforgása után ez is a feledés örvényébe készül merülni, mint annyi nagy és szent eszme e kufár világ színén! Hajdan a szabadság születése napja szent hévre gyújtja a honfiak kebleit, ma talán reklámhősök aratnak belőle olesó diadalt! De hát ne vonjon felhőt e napnak tiszta derűje fölé semmi visszavonás, ne hangozzék senki ellen semmi vád: fogadjuk el szívből jövőnek mind, a mi a nap emlékére és dícsőségére elhangzik ezen az ünnepen, hiszen láthatjuk jól, hogy maga az égen ragyogó napsugár is egyformán szétlővel fényét a paloták és kunyhók tetejére, bevilágítja a büszke tölgy lombjait s küld egy sugárt az alatta szerénykedő ibolya szirmaira, rásüt a virágos rét gyepszőnyegére, de nem vonja meg jótékony fényét és melegét a moesarak, sár és iszaptenyészetétől s a brekegő békahadtól és a királyi nap ezel nem szenyezi be magát, ez nem von le az értékéből semmit: fonséges ő akkor is, ha sárba, iszapba világít!

Tanuljunk az égen fénylő naptól ezen az ünnepen! Az égen fénylő nap egyenlőségre, összetartásra, egymás megbecsülésére utal bennünket az ő fényes példájával s van-e valaha jobban szükségünk erre a tanításra, mint épen ezen a napon, a mely a magyar szabadság születése napjának nevével viseli? Bizony valljuk meg az igazat: nagyon kevésbé becsüljük meg egymást és még igen messze van a mi társadalmunk attól, a mit 1848. márczius 15-ike ezélezott s a mire a szabadság királyi napja sugározza eszmei fényét. Ennek a-b-e-je bizony az volna, hogy az embert szive-lelke nemessége, jósága szerint becsüljük s ne azt nézzük, hogy a ranglétrán véletlenül hány fokkal került utánunk? Pedig ezt az utóbbit mindjárt észreveszi éles szemünk, míg az előbbi hajlandók vagyunk észre nem venni, mint készpénzre nem váltható értéket. Ezért van tán annyi baj, annyi keserűség, olyan kevés összetartás, annyi szétthuzás magyar és magyar között a szabadság születése után 61 esztendővel is.

De megint belejutottunk a rekriminációkba, pedig nem akarunk falra borsót hányni.

Hisszük azonban, hogy idővel elmúlik ez a baj is, ha talán hosszú idővel is!

Vannak pedig olyan idők, a mikor meg tudjuk egymást érteni, de sajnos, ezek rendszeresen nem azok az idők, a mikor „a békének hógalmbja repdes fölöttünk,” hanem mikor zivataros felhőkbe villámok cikáznak és esattog a menydörgés.

„Isten óvja meg esapástól mi magyar hazánkat!” De magunknak is igyekeznünk kell rajta, mert az Isten is azokat segíti, a kik maguk is törekednek magukon segíteni.

A férhasságnak, a lelki erőnek, az önteláldozásig menő lelkesedésnek ragyogó példáit mutatja élénk a mi történetünknek ez a napja és a belőle folyó események, olyan események, a melyek magukban képesek megezáfolni korunknak materialisztikus, lelket tagadó böleseletét, olyan események, a melyekben a magyar lélek nagysága tündökölt s a melyek fényüket egy újabb évezred homályán átsugároztathatják.

Ki nem lelkesülne maga is velük, a mikor látja, mint áldoz vagyonaából a haza védelmére a gazdag és mint hozza el a szegény is a maga fillereit, kit nem hatna meg a lelkesedésnek az a fényes példája, mikor látja a fáradt hadfiakat a fölhívó szóra újra táborba szállani, mikor látja a gyermekeket és aggokat fegyvert ragadni, nélkülözéssel nem törődni a haza vé-

delmében! Kinek ne dobbanna meg büszkén a szive a dícső hőstettek hallatára s mikor látja, hogy a minden oldalról megtámadott nemzet száz karjával hogyan csapkod szét a rátámadó ellenségek között és miként tisztítja meg hazáját az ellenségtől gyakorlatlan, éhező, félig ruházott és félig fegyverzett katonáival! Le a kalappal, ez mind mélyen érző, nagy lélek kitartására mutat! Hiszen volt a tiszta búza között akkor is polýva, de annyi a tiszta búza, hogy a kivetni való alig látszik közte: volt a valódi arany között talni is, de a valódi arany esengése és ragyogása elnyomta a hitványt.

És ilyenkor látszik meg a népnek egész nagysága, egész jelleme, egész lelke!

Ma kevesebb áldozattal is beéri a magyar haza, haj, de azt a keveset is milyen nehezen és milyen kevesen igyekeznünk meghozni. Alakítottak magyar iparvédő és más efféle egyesületeket, mélyebben gondolkodó és érző lelkek látják a magyar nép erkölcsi és anyagi pusztulását, és tárt karokkal igyekeznek fölsegítésére s az ideális, nemesebb eszmék terjesztésével lelki erőnek kifejtésére. Hányan, de hányan nem is törődnek vele, hányan, de hányan azt kérdezik: ki alapította? és nem azt, hogy mit alapított, mi a ezél? Mások azt mondják: pártolják a főrangnak, övék a vagyon törésze! És százan meg százan ki kényelemből, ki irigységből, ki roszakaratból visszavonják magukat az ilyen nemes ezélu törekvésektől és azt hiszik, hogy elég az, ha márczius 15-én esznek és isznak egyet a haza egészségére: a haza azután majd virágzik magától is tovább.

Már ismét belejutottunk a rekriminációkba, de hát hiába, ugy vagyunk vele, mint az ókori latin költő: „nehéz nem írni szatirát,” olyan kiáltó az ellentét 1848 márczius 15 és a ma között. Míg ez az ellentét szűkebbre nem szorul, míg ez az ellentét korunk materialisztikus irányzatának nemesebbre fordultával át nem hidalódik, addig csak a pusztában kiáltónak szava lesz márczius 15 emlékünnepe s csak akkor lesz az igazán méltó ünnep, ha többségben lesznek e haza határain belül az egymást megértő, megbecsülő lelkes magyarok, a kiknek lelkesedése tovább tart egy közveasora étel-ital áldozatánál és pohárköszöntőinél.

Mert a kardot legyőzi a kard: a szuronyt elnyomja a szuronyok erdeje, az ágyut elhallgattatja a sok ágyú, de az eszmét, a mely a lelkekben él, el nem nyomhatja a világnak semmi hatalma.

Pató Pál ur.

(B) Pató Pálok voltak, vannak és lesznek. Minden kornak megvannak a maga Pató Páljai, nemesak a régi jó táblabíró-világban volt az elv: „ejh! ráérünk arra még . . .” mert bizony ugy társadalmi életünkben, mint intézményeinkben most is ott látjuk a régi jó Pató Pálokat, ott látjuk a régi nemesi gondolkozást: ejh, ráérünk arra még.

A Pató Pálok ott vannak a parketteken; feltalálhatók a munkaasztal mellett; nem kimélik meg a tudományos világot; kerékkötői kulturális, kereskedelmi, ipari, közgazdasági törekvéseinknek, előhaladásunknak.

S a mi legsajnosabb, a Pató Pál gondolkozás nemesak sporadikusan lép fel, nemesak elvétve akadályozza a fejlődést, hanem lépten-nyomon, intézményeink számtalan ágában megakassza a korral való haladást.

Sok . . . nagyon sok intézményünkről szólhatnak e helyen, a melyekben mind a Pató Páloknak köszönhetjük elmaradásunkat, azonban esakis lokális állapotokról, beteges helyi intézményekről akarok írni.

A mult napokban rémes harangkongás verte fel városunk esendjét. A sötét éjszakát bevilágította az ég

felé csapdosó lángok fénye. Rémulten futott a város lakossága a tűz színhelyére. Ott voltak az aggodó polgárok, ott volt az oltásra kész tömeg, mindenki ott volt, csak épen azok nem, a kik a veszély elhárítására első sorban hivatottak: a tűzoltók. Csak mikor már a tűz teljes elemében dühöngött, akkor sikerült megérkezniök városunk tűzoltóinak, hogy a városról a veszedelmet elhárítsák.

Nem akarom leírni azokat a szinte operette-be való jeleneteket, melyek a víz keresés, a fecskendő leszerelése és felszerelése körül folytak, a melyek mind a tűzoltók gyakorlatlanságát bizonyítják, s a melyek nagyon elszomorítók.

Bizony szegény városunk eléghet, hamuvá válhatik a nagy buzgóság, de a tudás hiánya miatt.

Azonban nem akarom támadni a tűzoltóságot és az abban működő egyéneket, hisz ők megteszik kötelességüket, de szölok azokhoz, a kik a tűzoltóságot nem pártolják olyan mértékben, mint azt a közérdek, a város érdeke megkívánja, a kik nem segítik elő a tűzoltóság, a tűzoltó intézmény fejlődését.

Többekkel beszéltem már erről a tárgyról. Sajnos, még akadtak olyanok is, a kik a tűzoltóság fejlesztését határozottan ellenezték.

Be vagyunk biztosítva mind — mondták. Nekünk nem érdekünk áldozatokat hozni tűzoltóságunk érdekében. Állítsanak fel a biztosító intézetek külön tűzoltóságot. Ez nekünk jó! . . . stb. stb.

Ez már igazán Pató Pál gondolkozás.

Más városok óriási áldozatokat hoznak, hogy a pusztító elemmel szemben biztosítsák városukat, más helyen minden módot és alkalmat megragadnak, hogy munkaképes tűzoltóságot szervezzenek.

Nálunk ugy látszik csak akkor ébrednek fel az emberek, ha Rimaszombat Losonez sorsára jut, azonban akkor már késő lesz.

Konservatív gondolkozással megélni nem lehet. Nagy hanggal, öblös torokkal a bajt nem orvosolhatjuk — itt tenni kell. Beszéljenek a tettek.

Szigoru rendszabályok biztosítsák a tűzoltó intézmény fejlődését. Hasson át minden polgárt a tűzoltóság fejlődésének nagy jelentősége, mert addig nem hajthatjuk le soha nyugodtan álomra fejünket, míg nem lesz oly tűzoltóságunk, a melyben nyugodtan megbízhatunk, s a mely biztonságunkról gondoskodni fog.

S itt szép hivatás jut városunk intelligens, tanult fiatalságának is. A művelt nyugaton a tanult fiatalság áll sorompóba s az viszi győzelemre a hasonló intézmények zászlóját.

Hazánk legtöbb városában is a fiatalság képezi a magvát a tűzoltóságnak, friss tetterejük, temperamentumok hathatossá teszik ezen intézményt.

Különben is a fiatalság kötelessége első sorban a nehéz szolgálat teljesítése.

S a XX-ik század nagy forgatagában, a mikor minden város átreformálja tűzoltó intézményét, a mikor megragad minden város és község minden alkalmat, hogy az élet és vagyon biztonságának e jelentős testületét erősítse, azt hiszem Rimaszombat városa sem fog elmaradni.

Ideje, hogy vége szakadjon a Pató Pál gondolkozásnak és lépjünk a tettek mezejére s ne hagyjuk aludni, ne hagyjuk pihenni ez ügyet, míg tűzoltóságunk nem lesz oly fejlett, a melyre büszkék lehetünk.

Vegye kezébe az ügyet a fiatalság is és lépjünk be mindnyáján a tűzoltóságba.

Ha látják majd, hogy a tűzoltóság nem egy szeparált intézmény, a melytől irtózik a tanult, fiatal ember, ha látják majd, hogy a tanult fiatalság eleget tesz kötelességének és a város biztonsága érdekében tűzoltó lesz, lehetetlennek tartom, hogy ez ne legyen hatás nélkül s ne tömörüljön e zászló körül a polgárság színe-java.

Vessük el magunktól a régi, ósdi gondolkozást s ne mindig másoktól várjuk a cselekvést, hanem tegyünk magunk, mert az utolsó óra ütött, idő nincs a tétovázásra — itt tenni kell.

Nem maradunk mi mindig Pató Pálok!? Nem

lesz nekünk elvünk: ejh, rá érünk arra még, hanem fejlesszük az intézményt. Haladjunk a korral. Gondoskodjunk városunk tűzbiztonságáról!*)

* E közérdekű cikknek annál is inkább, mivel magam is tűzoltó vagyok, szívesen helyt adtam, de arra alkalomadtán válaszolni szokok. Szerk.

Meghívó.

A rimaszombati egy. prot. főgimnázium tanuló ifjúsága 1909. márczius 15-én délután 3 órakor a főgimnázium tornatermében

hazafias ünnepélyt

tart, mely alkalommal az ifjúsági önképzőkör (Tompakör) is fennállásának ötvenedik évfordulóját ünnepli meg. — A kettős ünnepélyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Szabad bemenet. Önkéntes adományok intézeti jótékony célokra köszönettel fogadtnak.

Műsor:

1. „Hymusz”. Énekli az ünneplő közönség.
2. Elnöki megnyitó. Tartja: Dr. Veress Samu.
3. Nemzeti dal. Petőfitől. Szavalja: Veress Károly VIII. o. t.
4. Régi nóták. Előadja: az ifj. énekkar.
5. Alkalmi beszéd. Irta: Fehér Gyula VIII. o. t.
6. Erős hit. Ábrányi Emiltől. Szavalja: Dezső Lajos VII. o. t.
7. Népdal-egyveleg. Előadja: az ifjúsági énekkar.
8. Római dalok a római ifjúsághoz. Irta: Ábrányi Emil. Szavalja: Majthényi Ádám VIII. o. t.
9. A magyar dal. Melodráma. Szövegét írta: Herodek Sándor, zenéjét: Kerner S. Szavalja: Kossuth Sándor VIII. o. t. zongorán kíséri: Jellinek Adolf VIII. o. t. énekkar és tárogató kísérettel.
10. A pályázatok eredményének kihirdetése s az ünnepély bekezdése.
11. „Aranykalászkok között.” Intermezzo. Kiszleytől. Előadja: az ifjúsági quintett.
12. Magyar dalok. Előadja: az ifjúsági quintett.
13. „Szózat”. Énekli: az ünneplő közönség.

Meghívó.

A rimaszombati állami polgári leányiskola 1909. év márczius 15-én délelőtt 10 órakor saját tornatermében

nemzeti ünnepet

tart, melyre a m. t. előjárásigot, szülőket és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja

Az igazgatóság.

Műsor:

1. Hymusz. Éneklik: a növendékek.
2. Ünnepejünk. Ábrányi Emiltől. Szavalja: Fürjes Albin IV. oszt. növendék.
3. A szabadság napján. Lipsey A.-tól. Szavalja: Szücs Sarolta IV. o. növ.
4. Ima. Éneklik: a növendékek.
5. Alkalmi felolvasás. Irták és felolvassák: Neuman Irma és Vályi Anna IV. oszt. növendékek.
6. Rákóczy kesergője. Éneklik: a növendékek.
7. Kossuth sirja. Ábrányi Emiltől. Szavalja: Kerekes Aranka IV. o. növendék.
8. A magyar nóta. Lampérth G.-tól. Szavalja: Valovics Irén IV. o. növ.
9. Szeresd a földet. Éneklik: a növendékek.
10. Emlékezés 1848-ra. Lampérth G.-tól. Szavalja: Kálniczky Margit IV. o. növ.
11. Rákóczy induló. Farkas Imrétől. Szavalja: Einhorn Anna IV. o. növ.
12. Induló. Éneklik: a növendékek.
13. Bezáró beszéd.

Belépő-díj: 40 fillér, mely az új polgári leányiskola szépsézetű felszerelésére és önképzőköri jutalom-díj alapra fordítatik.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítsák, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Márczius 15. Holnap — hétfőn — városunkban is megünnepeljük szokott módon a szabadság hajnalhasadásának évfordulóját. Az iskolákban délelőtt és délután lesz ünnepély, reggel 1/2 9 órakor az elemi fiúiskolában, 9 órakor az elemi leányiskolában, 10 órakor a polgári leányiskolában lesz az ünnepély, délután 3 órakor a főgimnázium ifjúsága tartja hazafias ünnepélyét. Délután Rimatamásfalán a Petőfi-egylet rendez ünnepséget, este a kaszinóban és polgári körben lesz bankett. Rimatamásfalán az ünnepi beszédet Huszth Elemér VIII. oszt. tanuló mondja.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter lapunk régi munkatársát: Dr. Négrády (Ruik) László szolnoki főgimn. r. tanárt a budapesti X. ker. tisztviselőtelepi állami főgimnáziumhoz helyezte át.

Előléptetés. A pénzügyminiszter Báthly Bertalan rimaszombati m. kir. állami végrehajtót a IX. fizetési osztályba léptette elő.

Névváltoztatás. Kopik János felsőbalogi csendőr vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Kovács” változtatta.

Új szolgabírói állás. A m. kir. Belügyminiszter Ratkón a szervezett új járásba, illetve a járás főszolgabírói hivatalhoz, a szolgabírói állást is pótlólag szervezte.

A kerületi munkásbiztosító pénztár ma délelőtt 1/2 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a polgári olvasókörben. A gyűlést megelőzőleg tegnap — szombaton — este igazgatósági ülést tartottak.

Kinevezés. A kereskedelmi miniszter a helybeli mértékhatóság hivatalhoz Varga János volt rendőrt hivataloszává nevezte ki.

Halálozás. A régi magyar asszonyok egyik tisztos alakja: özv. Bodrogközy Lajosné szül. Lubik Nma, egykor társaséletünk kedvelt és szeretett tagja, ki jóságáról és nemes szívéről széles körökben volt ismeretes, hunyt el f. hó 9-én Budapesten 83 éves korában szerető családjá körében. Az elhunyt hosszú ideig élt városunkban, majd Tamásfalán, hol özvegysége napjait csendes visszavonultságban töltötte s csak olykor-olykor kereste fel gyermekeit és unokáit. Két leánya, két fia, több unokája és számos rokona gyászolja az elhunytat, kinek hült tetemét Budapestről ide szállították és folyó hó 11-én helyezték örök nyugalomra a rimatamásfalvi sírkertben.

Hivatalos vizsgálat. A kassai kir. posta és távirtda igazgatója: Pál Imre folyó hó 11-én városunkba érkezett, s Ternyey János hivatalfőnök kalauzólása mellett megvizsgálta a postaórák helyiségeinek elhelyezését, beosztását és berendezését, s a hivatalfőnök lakását is megtekintette. A helyiségek beosztásával és berendezésével, s általában a tapasztalt renddel és pontossággal teljesen meg volt elégedve az igazgató, ki rövid itt tartózkodás után elutazott.

Pénzügyőrök búcsúja. A rimaszombati pénzügyőri főbiztoság kerületébe tartozó pénzügyőrök folyó hó 7-én városunkban összejűlekeztek s Kontratorits Elek főbiztos vezetésé alatt testületileg megjelentek a Mármaroszigetre áthelyezett Joós Elek pénzügyi felügyelőnél, hogy neki búcsút mondjának. Kontratorits Elek lendülettel szép beszédben tolmácsolta a pénzügyőrség szeretetét és nagyrabecsülését, s őszinte jókívánságoknak adott kitéjezt. Joós Elek meghatva és jóleső érzéssel mondott köszönetet a búcsúztatásért. A felügyelő folyó hó 15-én átadja már ideérkezett utódjának: Edegy Sándor főbiztosnak a hivatalos ügyek vezetését, s e hó végén Mármaroszigeten átveszi a kerületi felügyelő hivatalos teendőit.

Ipartörvény revíziója. A miskolci keresk. és iparkamara f. hó 5-én kerületi gyűlést tartott, melyen az ipartestületek képviselői is megjelentek. Többek közt Rónay Gyula helybeli ipartestületi jegyző, továbbá Reichman József Tornaljáról, Gőz Bertalan Putnokról stb.

Temetkezési gyűlés. A rimaszombati általános temetkezési egyesület folyó hó 21-én, délelőtt 11 órakor tartja XIX. évi rendes közgyűlést a polgári olvasókör nagytermében. A közgyűlést ifj. László János elnök és Rónay Gyula jegyző hívják össze.

Kamarai ülés. A miskolci keresk. és iparkamara f. hó 10-én Radány István kir. tan. elnökle alatt teljes ülést tartott, melyen a kereskedői szakosztályból vármegyénkbeli: Grosinger Miksa (Rimaszombati), Feymann László és id. Varga József (Rozsnyó), Geschel Izidor (Putnok) kültagok jelentek meg, az iparos szakosztályból pedig: Szabó József m. (Rimaszombati) Moyses István, Hokky Béla és Hrongecz Pál (Rozsnyó), Czibesz Pál (Jolsva) kültagok vettek részt.

Ösztöndíj iparosok részére. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter iparossegédek részére egy 600 koronás ösztöndíjat rendszeresített, mely ösztöndíj elnyerésére a miskolci iparkamara pályázatot hirdet. A pályázati kérvények folyó hó május hó 1-ig nyújtandók be a kamarához. Bővebb felvilágosítás a helybeli ipartestület jegyzőjénél vagy a miskolci iparkamaránál nyerhető.

Madár védelem és hernyóirtás. A földmivelésügyi miniszterium a madár védelem és hernyóirtás, — mely két kérdés szorosan összefügg — tárgyában minden tavasszal szigorú rendeletet ad ki. A rendelet most is megérkezett és már hatóságokkal közölte is lett, de vajon lesz-e eredménye? Nem megyünk messze, csak városunk határában maradunk. A városban bent fekvő kertek és meg az állami utak mentén elültetett gyümölcsfákat is minden évben kopaszra téstüli a hernyók milliónyi hada, a Széchényi kertben és a rimaszombati szőlőkben pedig pajkos gyermek-kezek lövöldöznek és rabolják a rovarévi hasznos madarak fészkeit. A rendelet szigorú kötelezőessé teszi a járásbeli főszolgabíróknak és városi polgármestereknek ez irányban erélyesen eljárni. Elvárjuk tehát, hogy egyszer már az idevágó rendeleti intézkedések szigorúan lesznek végrehajtva és az ellene vétők kérelhetlenül megbüntetve.

Próba-bál Nagyrőczen. Dobránszky János táncztanító f. hó 6-án tartotta a városi szálló dísztermében tekintélyes számu növendékeivel, nagyszámu közönség jelenlétében nyilvános táncvizsgálatát. A mulatság pompásan sikerült. A vizsgálat a díszfelvonulással kezdődött; ezt követte a „Palotás” és az első francia-négyes. Majd a „magyar magán tánc” következett; ezt négy leánya tánczolta: Dubniczki Margit, Gaszner Klára, Rákóczy Irma és Wachsberger Margit. A tánczot eredeti magyarással igen szépen lejtették. A közönség zajos tapsal és éljenzéssel fogadta és megismételtette. Hasonlóan nagy tetszés kísérte Broczkó Milka és Tóth Béla magyar kettősét. — Rákóczy Irmuska üdvözölte a növendékek nevében Dobránszky János táncztanítót, ki hálás szavakkal köszönte meg a figyelmet. A tánczmulatság igen jól sikerült, a négyest 70—80 pár lejtette.

Denaturált iparsó ára. A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a denaturált iparsó ára 1909-re a következőleg állapított meg: a tiszta iparsó ára százszáz métermázsán aluli mennyiségben métermázsánként 4 kor. 77 fillér, a tisztátalan iparsóé pedig 4 kor. 37 fillér. — Egyszáz métermázsá, vagy azon felüli mennyiségnél az ár métermázsánként a tiszta iparsónál 4 kor. 40 fill, tisztátalan iparsónál 2 kor. a vezérigénység szigetkamócezi és marosújvári denaturált telepem való átvétele esetére.

Tisztviselő telep Rozsnyón. A Sajó-Vidékben olvassuk, hogy Rozsnyón a tisztviselő telep létesítése iránt már igen erőteljes mozgalom indult meg s e célra a vásártér és nagy sétátér közötti telket szemelték ki. Ugylátszik Rozsnyón maga a város vezetősége is támogatja e tervet és annak megvalósítását. Sajnos, mi ezzel nem dicsekedhetünk, mert nálunk a magánérdek mindig agyonüti a közérdeket s vannak szerencsés emberek, kiknek a sors ugy tagosított, hogy akár merre megyünk és bárhová lépünk, mindenhol van egy darab földcsékejük, mely minden 24 óra alatt négyszögölenként 1 koronával emelkedik.

Színészet. Végre valahára örömmel jelenthetjük, hogy a mi hűséges Mezey Kálmánunk, ki talán még ma sem heverte ki az óriási károkot okozott beszterezébányai tűzvész, társulatával bevonul városunkba, s f. hó 23-án megkezdí a „Hungária” szálloda dísztermében előadásait. A felvidéken köztudomásu, hogy Mezey egyike a vidék legkiválóbb igazgatóinak, ki nemcsak társulata tagjait tudja jól összeválogatni, de az előadások rendezését óriási gyakorlattal, nagy hivatottsággal vezeti. Műsora mindig változatos; társulata élén ritka erélyvel és tapintattal végzi a teendőket, s ambíciója nálunk régóta ismeretes. A most kiadott jelentés így szól: „Előleges színházi jelentés! Van szerencsém Rimaszombati és vidéke n. é. közönségét tisztelettel értesíteni, hogy elsőrendű erőkből álló színtársulatommal, saját zenekarommal 1909. évi márczius hó 23-án (kedden) a „Hungária” szálló dísztermében a „Dollárkirálynő” operette újdonsággal előadásaim sorozatát megkezdem. — Társulatom névsora: Nők: Solti Vilma koloratur és Barna Manezi subrette primadonna, Márkus Angéla és A. Borzási Rózi énekesnők, Spéner Ilonka drámai színésznő, Mezeyné Erzsé társalgási, Papp Erzsébet anya, komika, Anday Ella, Garay Mici és P. Horváth Mariska tánczosnők, Keckeméthy Miklósné, Szentgyörgyi Rózi, K. Ujházy Margit és Honti Irma segédszínésznők. — Férfiak: Mezey Kálmán jellemszínész, Ernye János hárszerelmes, Vándor B. Géza honvivánt, Gyulay Zsiga, Gáspár Jenő és Derenghy István komikus, operette buffók, Vajda Dezső bariton, Márton Miklós tenor, Pataky Ferenc komikus, Torday Károly apa, Miklósy György, Sugár József, Földesy Imre és Bernstein Károly segédszínészek. — Műszaki személyzet: Mezey Kálmán igazgató, főrendező, Gyulay Zsiga titkár, Kovács K. Miksa karnagy, Lütz Károly zenekari igazgató, Keckeméthy Miklós sugó, Torday Károly ügyelő, Derenghy Istvánné pénztáros, Szakáll Sándor kellekes 2 segédrel, Niki András szereposztó. — Bérletben színtre kerülnek: Csóckirály, Varázskeringő, Tatárjárás, Komédiások, Nagymama, Dollárkirálynő, Szerencsemalac, Fuzsitos kisaszony, Három feleség operette újdonságok. Sasfők, Saszár katonái, Tanító szímművek, Naftalin, Berger Zsiga, Király, Kék egér bohózatok és vigjátékok. — Bérletre lehet 12 előadásra: 20 koronáért Lévai Izsó könyvkereskedésében. A kiadó lakások is ugyanígy jelentősek be! — Rimaszombati, 1909. márczius hó 8-án. — Kiváló tisztelettel: Mezey Kálmán, a Beszterezébányai Színházterület igazgatója.”

A nyustyai takarékpénztár r. t. 23-ik évi közgyűlést február hó 28-án tartotta. A közgyűlésen Basádesz János tiszlezi földbírtokos, igazgató akadályoztatása folytán az általa telkért Knöpper Károly rimakökövai földbírtokos elnököt, s jelen volt Perjessy László szegedi kereskedelmi és iparkamarai titkár is, ki a felügyelő-bizottság elnöke, továbbá Institoris Endre ügyész stb. stb. Felolvastatt az igazgatósági és felügyelői jelentés, melybe alkalmunk volt betekinteni, s mellesleg megjegyezzük, hogy az igazgatóság tagjainak jegyzékét sehol sem találtuk, sem a mérleg vagy zárszámadás aláírásánál, sem egybeült, ugy hogy ha ezt megakarnók tudni, a Compassán keleten előkeresni. Az 1907. évi 41154 kor. nyereséggel szemben 1908-ban csak 38050 kor. 92 fillér volt a tiszta nyereség, melyből az 1908-iki tiszta nyeresémeny 15395 kor. 76 fillér. A közgyűlés 27289 korona 92 fillér felett rendelkezett. 14000 kor. osztalékként adatik ki (résztvényenként 12 korona), tisztviselők nyugdíjalapjához 1000 korona esatoltatt, felügyelőbizottságnak 900 kor., igazgatóságnak 1650 kor., tisztviselőknek jutalmul 600—600 korona, ügyészeknek 400 kor., jótékonyezhár 400 kor., leírásokra 1000 kor., ingatlan értékéből leírásra 2000 kor., osztalék tartalékalapra 2000 kor. (Most már 12000 korona.) Külön tartalékalapra 1000 kor. (39207 kor.) adatik, jövő év számlájára 1739 kor. 92 fillér vitetik át. A rendes tartalékalap 100000 korona. A betétállomány 1908. év végén 1281943 kor. 38 fillér volt, s az értékűlés Lévai Izsó részvényes indítványára elismerését tejezte ki az igazgatóságnak, felügyelőbizottságnak és a tisztviselőknek. A felügyelőbizottságra Komora János plébánost választották be Liskay János helyébe. A nagy vidéken kitűnő hírnévének örvendő pénzüntézet mult évi kisebb nyereségét az értékpapirosztalék esökkenése okozta.

Egy halálos baleset epilógja. Mult év június hó 1-én történt, hogy a tamásfalú uton épülő Blumenthal-féle háznál Misoce József 16 éves kőműves inas a mészgödör felett elhelyezett egy szál deszkán keresztül tolt a mészszel telt talicskát. Hasztalan figyelmeztették, hogy tegyen oda több deszkát, mert baja lesz, a kőművelő fia nem hallgatott az intő szóra s beesett a forró mészszel telt gödörbe, hol oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány nap alatt meghalt. A bíróság kérdőre vonta az építkezésnél felügyelő Pergyik Mihályt, s folyó hó 12-én Kolbay Sándor kir. táblai bíró elnöklésével tartott főtagyuláson ítélkezett ez ügyben. A tanúk kihallgatása, s dr. Penyigey Lajos kir. ügyész vádbeszéde és dr. Weinberger Rezső ügyvéd védőbeszéde meghallgatása után Pergyiket a gondatlanságból okozott emberölés vádjá alól felmentette. Az ítéletbe az ügyész is megnyugodott.

Siketnéma növendékek felvétele. A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak 11158—904. sz. reDELETE értelmeben Gömör és Kishont-, Abauj-Torna-, Szepes- és Sárosvármegyék területéről a f. évi szeptember hó elsejével kezdődő 1909. és 1910. tanévre a siket-némak, „Cházár András” áll. s. jolsvai intézetének első osztályába vallásra és nemre való tekintet nélkül, harmincz 7—11 éves korban levő siketnéma és nagyothalló növendék fog felvétetni. —

Szegénysorsu, keresetképtelen szülők gyermekei ingyenes ellátásban és nevelésben részesülnek. — Beszéd-fogyatékosak: dadogók, hebegők szintén felvételt nyerhetnek. — Bővebb felvilágosítással szives készséggel szolgál az intézet igazgatósága.

Eladó széna.

Rozsnyó r. t. város közhírré teszi, hogy Rozsnyón a város tulajdonát képező s mintegy 200 mm. jó minőségű széna eladó. — Bővebb felvilágosítást nyújt Rozsnyó város gazdasági tanácsosa.

A Kossuth-Muzeum Kossuth Lajosnak és az általa teremtett nagy időknek szent ereklyéit őrzi. Magasztos hivatást tölt be, tehát pártfogásra méltó. Eppen ezt kéri most hazánk legjobbjaitól. Pártfogoljuk remek kiadványainak megrendelésével. 10—20 koronáért megküldi Hoek János: „Rákocziné” ez. díszművét, 100—200 koronáért pedig a „Kossuth Lajos azt izente” ez. hatalmas méretű képet, mely 170 centiméter szélességével és 130 cm. magasságával a legnagyobb színes olajnyomat a kontinensen. A kép tárgya fenséges és ehhez méltó a kivitele is. Azt a jelenetet ábrázolja, midőn Kossuth Lajos gyűjtő szavára hat hét alatt negyvenezer ember állott csatasorba az Alföldön Jellassich ellen. A kép igen díszes széles aranykeretben szállítatik és 10 koronás részletre is kapható. Ezeken kiadványok vásárlását valóban megérdemli a hazafias missziót teljesítő „Kossuth-Muzeum,” mely Budapesten VIII. Népszínház-utca 23. sz. alatt van.

Diákszálló. A magyar kárpátgyűjtő Eperjesi *Osztály* lapunk útján is értesíti a közönséget, különösen pedig a kiránduló tanuló-ifjúságot, hogy az eperjesi diákszállót 40 tanuló befogadására kibővíti az idén is életbelépteti. A diákturisták e helyen 20 fillérért kapnak tisztességes éjjeli szállást. Felhőtlen turisták pedig 80 fillérért kapnak szállást és az osztály vendéglőjében kedvezményes ár mellett ellátást. Azonkívül a kirándulásokhoz kellő tájékoztatást és megfelelő utbaigazítást.

A brilliáns ékszer. Hónapokig közönséget tárgya volt az a gyönyörű colliere, melyet Löw Sándor budapesti ékszerész (József-körút 81. szám) József Főherceg kamarai szállítója készített s szállított a Petőfi-Háznak. Produktumai magyar ipartermékek és kiváló izléses kivitelüknek fogva nevezetesek. A kamarai szállító címet is ezért kapta.

Uti levelek két világrészből. Lendl Adolf dr., országgyűlési képviselő, a „Természet” című zoológiai közlöny tudós szerkesztője ily cím alatt megjelent könyvét átlapozgatva, a legteljesebb elismeréssel kell adoznunk az írónak. Nagy fáradságok és nélkülözések között Kisázsia és Délamerikában tett tudományos célú utazásait kedves és mindenki által élvezhető modorban bocsátotta az olvasó közönség rendelkezésére. Munkájában nemesak földrajzi, természettudományi és néprajzi ismereteket nyújt, de a kiváló politikus éles látásával megfigyel s megfigyeltet olyan dolgokat is, melyek bennünket, magyarokat más, és különösen a német nemzeti erő nagyságával, öntudatos erősségével szemben bámulatra ragad s mely gondolatokba ejt. A napilapokban, főképpen a „Budapesti Hírlap”-ban apródonként megjelent s most egy díszes kötetben kiadott Uti levelek elé bevezető sorokat *Gazda Elek* írt. Ugy látszik, hogy a kiváló ügyes tollal megírt különféle értékes ismeretek fölött állandóan lebegő magyar nemzeti eszme és érzés szinte nagyobb hatással voltak az előző írójára, mint magok a tulajdonképpeni utirajzok s ez okból írta a következő sorokat: „Lendl nagyon jól tette, hogy elment Kisázsia, Argentiniába; nemesak azért, mert a tudományt szolgálta ezzel, hanem, mert a németek hatalmasan terjedő gazdasági akciójának rajzával megmutatta, hogy mindennek előtt nekünk is másképpen kellene gondolkoznunk. Ma Délamerika Németország egyik gazdagodási forrása. Ott ma már német városok is vannak, és egy német sem veszítette el azt a kapesot, a mely őt az ó-hazához köti. Ott éppen úgy olvassák Goethét és Schillert, Gerhardt Hauptmant és Lindaut, mint Berlinben. Bismark halálának az évfordulóján éppen úgy emlékeznek meg róla Valdiviában, mint Németországban; mert a németek, csak úgy, mint az angolok, nem vesztik el honosságukat, hanem németek maradnak a földgömb másik felén is, hiszen állandóan megtartják az összeköttetést régi hazájukkal. Ebben van az ő nemzetük vagyonszaporodása és erőgyűjtése az egész világból. És mi? . . . Mi elveszítjük véreinket és szegényedünk.” Majd így végzi: „Kérem, olvassák el ezt a könyvet, és ha elolvasták, látni fogják, hogy ezt a véleményemet ezekből a szép tárczákból merítettem, miket Lendl, a bogarászó, gyököt- és lepkégyűjtő, madártípusú tudós és író, a természet rajongó kutatója, mint igaz hazafi, mindnyájunk gyönyörűségére és okulására megírt.” A mű értékének teljesen megfelelő értékű előzavakhoz még értékesebb ajánló sorok írásába mi már nem vállalkozhatunk. Röviden csak arra szorítkozunk, hogy a könyvnek az első fele Kisázsia, a másik fele pedig Délamerikáról, főképp pedig Argentiniáról szól. A mindig változatos képek állandóan érdekes, lebilincselő irálylyal vannak kidolgozva; tele minden sor ismeret-terjesztő apróságokkal, melyek mindenkit érdekelnek. A természetet festő képei pedig, melyekbe a tengert, vagy a vad természetet varázsolja élénk, valóban mesterművek, a regényíró művészetével megrajzolva, melyeknek hatása el nem maradhat. Azt hisszük, hogy kedves olvasmány lesz ez a könyv a magyar olvasóközönség, de különösen az ifjúság kezében. Ez utóbbi részére ilyen irányu eredeti magyar könyvet, mely ezzel a versenyt kiállaná, keveset olvastunk.

Letartóztatott leánykereskedő. A budapesti rendőrség már több ízben értesült arról, hogy egy vidéki leánykereskedő a cselédszekerű üzleték előtt megszólitja a fiatalabb cselédleányokat s vidékre esábitja őket s ottan nyilvános házakba helyezi el a leányokat. Szerdán tetten érték a leánykereskedőt, a mint az Erzsébet körút 39. száma előtt, egy cselédközvetítőnél, leányokkal tárgyalt. *Rozsnó és Pelsőczón* levő éjszakai mulatóhelyekre akarta őket eladni. A detektívek bekísérték a leánykereskedőt a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy *Meitner* Izraélnek hívják s már többször volt büntetve kerítés miatt. Letartóztatták.

Egészségi tanácsok a földmivelőknek. Osváth Albert dr.-t megbízta Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, hogy írjon a magyar nép számára olyan kis könyvet, mely a népek beteges állapotában tanácsadója legyen, s melyből az olvasó megtanulja, hogy mikor egészsége, épsége veszedelemben forog, mit kell tennie addig is, míg orvost kap, a ki azután betegségében megsegíti. E megbízás eredményeképpen a földművelésügyi miniszter kiadványai között egy igazán értékes munka jelent meg „Egészségi Tanácsadó olvasókönyv a magyar földmivelő nép számára.” Ez a könyv egyszerűen, de elevenen és érdekesen ismert meg ben-

nünket a hazánkban föllépő összes betegségekkel és azokkal a tennivalókkal, a miket a betegségek megelőzése iránt tennünk kell, vagy a miket az orvos előjelével magunk is megtehetünk. A modern hygiéne szabályait a gyakorlati ember észjárásával idomítja a falusi földmivelő nép életviszonyaihoz és gondos tanácsai kiterjednek nemesak a lakás tisztántartására és szellőztetésére, hanem a fogak kimelésére, az evésnél követendő egészségügyi szabályokra, a tüdővésztl való óvakodásra, a sebek tisztántartására stb. Az egyes betegségek során megismerttet bennünket az emberi szervezet legfontosabb részeivel, működésükkel és a megóvásuk érdekében szükséges tennivalókkal. A betegek ápolásának tudnivalóit külön fejezetben tárgyalja, a melynek gyakorlatilag különösen fontos része népünk ismert szokásai középette a gyermekágyas asszonyok gondozása. A szesz italok szerepét az egészségi változásokban meggyőző világossággal mutatja be. A könyv tartalmának tudományos értékét Kétly Károly egyetemi tanár elismerő bírálata igazolta, egyszerű és mégis érdekes előadási modora pedig a szerző irodalmi készségét és izlését dicséri. — Minden művelt nemzethez van már egy olyan népszerű egészségi tanácsadója, a melyből a művelődésnek és kulturális haladásnak igen sok értékes gyümölcse fakadt. Nálunk a most ismertett könyvecske fogja elvinni az egészség megóvásának és helyreállításának fő tudnivalóit a falukba, a pusztákra, a tanyaakra, melyeknek egyszerű népe bizony nagyon keveset tud a modern hygiéna szabályairól és melynek körében az e tudnivalók útján elkerülhető, vagy könnyen gyógyítható betegségek és sérülések sok áldozatot szednek. A 148 lapra terjedő könyvecske árát a földművelésügyi miniszter közérdekű céljához képest mindössze 60 fillérben szabta meg. — Lelkészek, tanítók, községi jegyzők egyszerű levélbeli megkeresésre a földművelésügyi miniszteriumtól ingyen kapják.

Vásáráthelyezés. A miskolczi kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint Rimakokova községben a f. évi április hó 3 és 4-re eső országos vásár ez évben kivételesen f. évi április hó 1-én tartassék meg.

Névnap megváltásul a nőegyesület céljaira *Istók József* 10 koronát adott. Hálás köszönet érte!

A „Napközi Otthon” javára hálás köszönettel vettem a következő adományokat: *Lévai Imuska* 1 korona, *Kohn Albertné* 20 l. bab, 1 mérő burgonya, *Széman Endre* 10 korona. — Rimaszombat, 1909. évi márczius 12. *Dr. Marikorszkyé,*

Szerkesztői üzenetek.

K. Tornalja. Elég tartalmas és szép eszméket fejteget, de még nem üti meg a mértéket.

Hirdetmény.

A tornaljai járási általános ipartestület egy nyári, mint téli helyiségeiben **borainak kiméresi kezelését** nyilvános árlejtés útján kívánja biztosítani. Felhívhatnak az ezen kezelő állást elhíyni óhajtok, hogy ajánlataikat 1909. **márczius hó végéig** szóval vagy írásban adják be. Feltételek az ipartestület irodájában megteudhatók. 1—2.

Tornalján, 1909. márczius 3-án.
Lenkey György, elnök. **Sexty Ödön,** jegyző.

Eladó
lucerna-széna, rét-széna, hintók, butorok és ó-bor. A butorok délutánonként megtekinthetők **Feleden, gróf Uiberacker Frigyesnél.**

Előnyös házvétel!

A rimaszombati református egyház tulajdonát tevő régi kántorlak, a Szijjártó-utczában két utczára néző beltelken fekvő egyemeletes épület, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést ad **László János** egyh. gondnok vagy **Süteő István** az építési bizottság előadója. 3—

Hirdetmény.

A nagyrőcezi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Grünfeld Jakab ratkói lakos végrehajtónak Pazard Márton felsőgömörpászi lakos végrehajtást szenvedő elleni 645 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcezi kir. járásbírósa) területén levő Gömörpászi község határában fekvő a 2250. tkvi 1884. számú végzéssel özv. Jansó Andrásné szül. Bradovka Judit javára bekebelezett özvegyi jog épségben való tartásával a Pazard Márton felső tulajdonát képező s a gömörpászi 34. szjtjyben foglalt A. I. 1—18. sorszámú belsőség, a 9/b. népsorszámú ház, udvar, rét és szántó ingatlanra 525 koronában, az ugyanannak tulajdonát képező s ugyanabban a telekjegyzőkönyvben foglalt I—3. sor 177/24, 177/27. és 205/f. hrsz. szántókra 40 koronában, a 759/1882. számú végzéssel az özv. Pazard Mihályné szül. Bradovka Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi jogának épségben való tartásával a gömörpászi 42. szjtjyben foglalt A. I. 1—21. sorszámú belsőség, 3. népsorszámú ház, udvar, kertek, szántó és rét ingatlanok a B. 7. sorszám alatt Pazard Márton felső nevén álló I/b. rész. illetőségére 186 koronában, végül a gömörpászi 43. szjtjyben foglalt A. I. 1—20. sorszámú belsőség, 2. népsorszámú ház, udvar, kertek, szántó és rét ingatlanok a végrehajtást szenvedővel azonos íj. Pazard Márton, illetve íj. Pazard Márton, kinek felesége Hisko Zsuzsanna nevén B. 6. és B. 10. sorszámok alatt álló illetőségeire 760 koronában, és az ugyanabban a tkjyben ugyanazok a tulajdonosoknak nevén az 1—5. sorszámú 162/21, 470/7, 371/15, 371/44. és 568/k. hrsz. szántókból jegyzett illetőségeire az árverést 40 koroná-

ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az **1909. évi április hó 30-ik napján,** délelőtt 10 órakor Gömörpászi községben, a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 52 korona 50 fillér, 4 korona, 18 korona 60 fillér, 76 korona és 4 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvakképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőcezen, 1909. évi február hó 19. napján.
A nagyrőcezi kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság. **Gazda,** kir. bíró.

JÓ ÉS SZOLID MUNKA!

Mindenki bizalommal fordulhat
Izsák Sándor

kárpitos, diszító és paplanos
mesterhez Rimaszombat, Koháry-utca 27.
szám alatt. (Polgári olvasókör közelében.)

Elvállalok minden e szakba vágó munkát a leg-
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Javításokat | J U T Á N Y O S A N
Átalakításokat | és pontosan készíték.

DIVÁNYOK készen kaphatók.

Paplanok megrendelésre legrövidebb idő alatt
készítetnek, ugyszintén bevonások is.

Fölszólításra azonnal megyek, kívánatra
vidékre is. 1—2.

Szives pártfogást kér fenti.

Hirdetmény.

A nagyrőcezi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mertvan Józselné helpai lakos végrehajtónak Gyuricza György és íj. Gyuricza János helpai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 380 korona tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcezi kir. járásbírósa) területén levő Helpa község határában fekvő a 2438/1893. tkvi számú végzéssel Gyuricza János és felesége Berák Mária javára és a 357. tkvi 1908. számú végzéssel Gyuricza János és felesége Borda Nohavieska Anna javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezet szolgáltnak épségben való tartásával a végrehajtást szenvedőkkel azonos Gyuricza György, kinek felesége Seres Mária és Gyuricza János, kinek felesége Borda Paulina tulajdonát képező s a helpai 149. számú tkjyben foglalt A. I. 2—4, 6, 8—46. sorszámú esűr. szántó, rét és az ezekhez tartozó erdő és legelő illetőség egész ingatlanra 1622 koronában, és a 2097. tkvi 1888. számú végzéssel az özv. Gyuricza Jánosné szül. Pipka Mária javára bekebelezett özvegyi jog és a 357. tkvi 1908. számú végzéssel Gyuricza János és felesége Borda Nohavieska Anna javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti szolgalmat épségben való fentartása mellett a végrehajtást szenvedőkkel azonos Gyuricza György, kinek felesége Seres Mária és Gyuricza János, kinek felesége Borda Paulina tulajdonát képező s a helpai 710. szjtjyben A. I. 1—4. sorszámú szántó és rét ingatlanok a B. 9. és B. 10. sorszámok alatt nevükre jegyzett 52/56. részére az árverést 107 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az **1909. évi május hó 15-ik napján,** délelőtt 10 órakor Helpa község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 162 kor. 20 fillér és 10 kor. 70 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőcezen, 1909. márczius hó 5-ik napján.
A nagyrőcezi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság. **Gazda,** kir. járásbíró.

Pályázati hirdetmény.

A vezetésre bizott m. kir. földmives-iskola tanulóinak, nőtlen tisztviselőinek, valamint az időszaki tanfolyam hallgatóinak

ÉLELMÉZÉSE

hat egymásután következő évekre árlejtés útján bérbe fog adatni.

Felhívom mindazokat, a kik ezen élelmézést elhíyni óhajtok, hogy zárt ajánlataikat **márczius hó 17-ig** bezárólag a rimaszombati m. kir. földmives iskola igazgatóságához nyújtják be, később beérkezett ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

Pályázati feltételek az iskola telepén minden hétköznapon délelőtt megteudhatók, írásbani megkeresésre az igazgatóság a pályázati feltételeket megküldi. — A beadott ajánlatok márczius 18-án délelőtt 9 órakor fog felbontatni a pályázók jelenlétében. (3—3.)

Fekete Pál, igazgató.



Kiadó bolthelyiség.

Kossuth Lajos utca 1-ső szám alatti sarok épület bolt helyisége folyó évi augusztus hó 1-től kiadó. Tudakozódni lehet: **Kern Adolf** tulajdonosnál.

Árverési hirdetés.

Rimkokova nagyközség előljárósága a község képviselőtestületének I-3-194-909. sz. határozatához képest közhírré teszi, hogy a községnek az 1883. évi XX. t. cz. 2. §-ában felsorolt területek leszámítása után 9383 kat. hold 903 □-ölet kitevő területén gyakorolható vadászati joga 1909. évi augusztus hó 1-től számított 4 egymásután következő évre folyó évi **április hó 14-én** délelőtt 10 órakor a község házában megtartandó nyilvános árverésen hasznosbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a község házában, a jegyzői hivatalban megtekinthetők. 1-2.

Kelt Rimkokova, 1909. márczius 2-án.

Füzi Rezső sk., **Tauffer Ignác** sk.,
jegyző. bíró.

Szives tudomásul.

A folyó év január 1-től gazdasági gép- és áruszállítást megkönnyítő, hogy ez által a községnek tevékeny eleget, biztosabban és előnyösebben hozzáférhetővé tegyék a nagyközségnek a szükséges gazdasági gépek és egyéb földművelési eszközöknek a beszerzését. Szives községgel keresi fel egyszerű levelező-lapon hozzájuk intézett felhívásra a szakbeli hivatalunkunk mindazokat, kik a végett hozzájuk fordulnak.

Legelőnyösebben beszerezhetők: **Gőzeséplő- és motorcséplő készletek, vető-, arató- és fűkaszázó gépek, szénagyűjtők** és az összes kisebb gazdasági gépek.

Műtrágyák kiesnyben és koecirakományként, ugyszintén egyéb gazdasági szükségleti tőmegárak.

Elvállaljuk: takarmánytillósító kamarak, malom, szeszgyár és téglagyár berendezések szállítását. — Esztlegesen csereüzleteket is lebonyolítunk.

Fizetési feltételeink a legkedvezőbbek, a mennyiben kellő biztosíték ellenében 6-15 évi línel is nyújtunk.

Tisztelettel:

Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági bank r. t.

9-12.

Hirdetés.

A nagyrőcei kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy íj. Szvetlák András és Mozurkin Istvánné sz. Gonda Kohut Borbála garamszécsi lakos végrehajtónak az Amerikában ismeretlen helyen tartózkodó és dr. Botta Milán nagyrőcei ügyvéd kirendelt ügygondnok által ügygondnokolt Kohut Gonda József elvált felesége Pohanczanik Francziska garamszécsi volt lakos végrehajtást szenvedő elleni 383 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. bíróság) területén levő Garamszécs község határában fekvő a 350. tkvi 1888. számú végzéssel az özv. Kohut Gonda Istvánné szül. Tokár Oszel Mária javára bekebelezett özevegi jogának épségben való tartásával a garamszécsi 284 sz. tjkvben foglalt A. I. 1-43. sorszámú belsőség, ház, udvar, esűr, istálló, szántó, rét, erdő és legelő illetőségéből álló ingatlanok a B. 9. sorsz. a. a Kohut Gonda József, kinek felesége Pohanczanik Francziska nevében álló $\frac{1}{2}$ rész illetőségére 1022 koronában, és a Garamszécsi 420-ik sz. tjkvben foglalt 1 sor 6836. hrszámú rét ingatlanból a B. 33. sorszám alatt a Kohut Gonda József, kinek felesége Pohanczanik Francziska nevében álló $\frac{19}{180}$ ad rész illetőségére az árverést 32 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1909. évi május hó 5-ik** napján délelőtti 10 órakor Garamszécsen a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 102 kor. 20 fill. 3 kor. 20 fillért készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőcén, 1909. évi február hó 20-én.

A nagyrőcei kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság. **Gazda**, kir. bírósági.

Naponta friss vágású

marha- és bornyú-húst

szállít 5 kilós postacsomagban

Teschauer Ignác mészáros Garamszécsen

(Gömörmege) a következő áron:

1 kilo bornyúhús (eleje) 60 fillér.
1 kilo bornyúhús (hátlaja) 72 fillér.
1 kilo marhahús vegyes részekből 88 fillér.

Kóserhús szintén megrendelhető. 4-5

A t. utazó közönséghez!

Rimaszombatban, a „TOMPA“-szállodában

egy szoba fűtés, világítással és egy ágygyal 2 kor.; ugyanez két ágygyal 4 korona. Hónapos szobák kaphatók megegyezés szerint teljes ellátással is.

Elfogad **havi előfizetőket** benti és kinti étkezésre.

Ajánlja továbbá kitűnő minőségű **szentendrei** és **ajnácskői** új borait, literenként 32 krajezárért.

Naponta friss csapolású **maláta-sör**, egy pohár 10 kr.

Szíves pártfogását kéri az utazó és szórakozni kívánó közönségtől:

GEDE ISTVÁN, vendéglős.

Dr. VAJDA GÉZA szemorvos szemgyógyintézete

Miskolcson, a „sanatorium és vizgyógyintézet” felső épületében. — Telephon 221.

Rendelés hétköznap d. e. 11 órakor és d. n. 3 órakor. 11-13

Hirdetés.

A nagyrőcei kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Golda Lipót és felesége Baehnyák Emilia nádorvölgyi lakos végrehajtónak Nosboda Károly és felesége Mikula Karolina nádorvölgyi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 251 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. bíróság) területén levő Királyhegyalja község határában fekvő a királyhegyaljai 422. sztkvben foglalt A. I. 1. sor 3980. hrszámú a Nosboda Károly tulajdonát képező szántóra 36 koronában, a királyhegyaljai 1458. sztkvben foglalt A. I. 1. sor 4038. hrszámú belsőség, arra épített 325. népsorszámu ház, udvar és kertre, a mely B. 1 sorszám alatt egészben a Nosboda Károly tulajdonát képező, 800 koronában, a királyhegyaljai 951. sztkvben foglalt A. I. 1. sor, 2514/1 hrszámú rétből a B. 4. sorszám alatt Nosboda Károlyné szül. Mikula Karolina nevében álló $\frac{1}{6}$ rész illetőségére 4 koronában, végül a királyhegyaljai 952. sztkvben foglalt A. I. 1. sor 2514/2. hrsz. számú rétből a B. 4. sorszám alatt és Nosboda Karolina nevében álló $\frac{1}{6}$ rész illetőségére az árverést 4 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1909. évi május hó 8-ik napján**, délelőtt 10 órakor Királyhegyalja községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 3 korona 60 fillér, 80 kor. 40 fillér, 40 fillért készpénzben, vagy az 1881: XL. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőcén, 1909. február hó 22-én.

A nagyrőcei kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság. **Gazda**, kir. bírósági.

Andrási-utca és Tompa-tér sarkán levő

1-ső számú házban, egy szép egészséges 3 szobás

lakás 1909. május 1-étől bérbe vehető.

Kossuth-utca 41. számú ház pedig **eladó.**

Venni vagy bérteni kívánók értekezhetnek:

ANDRÁSSI fényképészszel.

Hirdetés.

1054. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tomajai takarékpénztár végrehajtónak dr. Alitisz Aladár rosnói lakos végrehajtást szenvedők elleni 450 kor. s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60 t. cz. 144. és következő és az 1908. évi XLI. t. cz. 21. és következő §-ai értelmében a Rimaszombati kir. törvényszék területén levő Csiz községben fekvő s a Csizi 277. számú telekjegyzőkönyvben foglalt A 7 5. sor. 73 b/2. a/2. hrszámú ház s beltelekből B. 12. alatt bevezetett Alitisz Aladár $\frac{1}{2}$ részére 2422 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, s annak megtartására hatámpul **1909. évi május hó 12-ik** napjának d. e. 10 óráját Csiz községébe a községi bíró házába tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok közül a házbéradó alá eső ingatlanok a kikiáltási ár felénél, az egyéb ingatlanok pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem fognak eladatni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, azaz 242 korona 20 fillért készpénzben, vagy az 1882. évi LX. t. cz. 12. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1909. évi február hó 25. napján.

Pongrácz, kir. tszéki bíró.

Kiadó lakás.

Szűjjártó-utca 38. szám alatti emeleti lakás május 1-től kiadó. — All 3 szoba, konyha, külön mosókonyha, pince és a szükséges mellékhelyiségek. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Tomaj Alajosnéval**. 3-4

Hirdetés.

A nagyrőcei kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Valentik Márton és az özv. Valentik Józsefné szül. Ambróz Mária gyámánya által képviselt kk. Valentik János és Valentik József hitelező jogutódai garamfői lakos végrehajtónak a néh. Valentik András adós garamfői volt lakos jogutódai: Valentik Erzsébet, Birka Andrásné, özv. Valentik Andrásné szül. Elizeus Anna t. t. gyám által képviselt kk. Valentik Simon, Zajacz Istvánné, Valentik Ilona, Valentik Mária, Roptos Jánosné, Lunter Pál és neje Kubinyák Anna garamfői lakosok végrehajtást szenvedők elleni 123 korona 44 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. bíróság) területén levő Garamfő község határában fekvő a garamfői 61. számú tjkvben foglalt 969, 1796, 1804, 904, 2188, 2430, 2679, 2855, 2344, 2583. és 2603. régi hrsz. és az átalakítás folytán 3491, 3492, 3493, 3494, 3572, 957, 971, 1100, 2604, 2005, 206, 2284, 2069, 1485, 2608, 2444, 2252. új hrszámú ingatlanból a Birka András, Valentik Erzsébet és Zajacz Istvánné, Valentik Ilonának B. 8., B. 16. és 18. sorszám alatti neveiken álló $\frac{1}{3}$ rész illetőségükre 708 k-ban: a garamfői 298. sztkvben foglalt 50 régi hrsz. belsőség, 38 régi népsorsz. ház és esűr s átalakítás folytán 104 új hrszámot nyert belsőség, 63 új hrszámú ház és esürből a B. 3-6. sorszámok alatt Valentik András, Valentik Mária, Roptos Jánosné, Valentik Erzsébet, Birka Andrásné és Valentik Simon kk. nevében álló $\frac{1}{2}$ rész ingatlan illetőségére 160 koronában; a garamfői 449. sztkvben foglalt 1790 régi és 950 új hrszámú szántónak a B. 1. sorszám alatt Valentik Andrásné nevében álló $\frac{1}{3}$ részére 12 koronában; a garamfői 527. sztkvben foglalt 1137, 2140, 2258, 2708. és 2866. régi és 3851, 1715, 1910, 2068, 1340. és 1341. hrszámú szántók és rétekből a B. 6. és B. 7. sorsz. alatt Sunter Pál és felesége Kubinyák Anna nevében álló $\frac{1}{3}$ rész illetőségére 168 koronában; a garamfői 528. sztkvben foglalt 1046, 2968, 3896, 3897, 3898, 1511. és 1512. új hrszámú szántóból a B. 3. és B. 4. sorszámok alatt a Lunter Pál és felesége Kubinyák Anna nevében álló $\frac{1}{3}$ rész illetőségére 144 koronában; a garamfői 529. számú tjkvben felvett 2070 régi s 1250 új hrsz. rétnak a B. 4. és B. 5. sorszám alatt Lunter Pál és a felesége Kubinyák Anna nevében álló $\frac{1}{3}$ rész illetősége 8 koronában; és végül a garamfői 563. sztkvben foglalt 2129, 2245. régi és 1796, 1797, 1803. új hrszámú szántóknak a B. 6. és B. 7. sorszámok alatt a Lunter Pál és felesége Kubinyák Anna nevében álló $\frac{1}{3}$ rész illetőségére 166 koronában az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1909. évi április hó 28-ik napján** délelőtt 10 órakor Garamfő községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 70 k. 16 f. 1 k. 20 f. 16 k. 80 f. 14 k. 40 f. 80 f. 16 k. 60 fillért készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőcén, 1909. február hó 17-én.

A nagyrőcei kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság. **Gazda**, kir. bírósági.

Szülő-oltvány-

és vesszőről **nagy képes árjegyző** kemet ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki ezimét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű **Dela-ware** ből $1\frac{1}{2}$ millió készlet.

OLCSÓ AR és **PONTOS KISZÖLGALES.** — Czim: **SZÜCS SÁNDOR FIA** szülőtelepe **Bihardioszeg.**

5-13